

中央加码国企反腐 措辞措施力度空前

据新华社北京2月2日电(记者 华晔迪 赵晓辉)连日来,关于国有企业反腐,中央纪委以及相关部委密集发声,一些有针对性的制度和措施接连出炉,反腐规模、力度均呈现明确的升级态势。

十八届中央纪委五次全会工作报告明确指出,坚持从严治党,国有企业不能例外。今年要加大对国有企业的巡视力度,探索分行业、分领域开展专项巡视,实现对中管国有重要骨干企业巡视全覆盖。

过去的2014年,有70多名国企高管落马,第三轮巡视工作开展以来,有14名央企高管被调查或处理。从有关方面反映获悉,一些企业和个别领导干部仍存在“四风”问题,甚至顶风违纪,侵占贪污挥霍挥霍国有资产问题突出,腐败蔓延势头还没有得到有效遏制。

根据部署,2015年中央巡视组还将增强力量、提高频次、扩大范围,对包括国有企业在内的单位全面开展专项巡视,针对一件事、一个人、一个下属单位、一个工程项目、一笔专项经费开展巡视。

日前召开的中央全面深化改革领导小组第九次会议审议通过《中管企业纪委书记、副书记提名考察办法(试行)》等文件,深化党的纪律检查体制改革,强化上级纪委对下级党委和纪委的监督,推动纪委双重领导体制落到实处,为反腐工作做出制度安排。

在此之前,中央纪委已将原第一纪检监察室调整为第五纪检监察室,专门负责联系国务院国资委和中央企业,并且已经安排13个专项巡视组重点巡查央企国企。

全国中小学生有了 正式电子学籍号

据新华社北京2月2日电 教育部网站2日消息,教育部已通过全国中小学学籍信息管理系统为全国中小学生发放了正式学籍号,目前,各地正在抓紧落实。学籍系统将对治理择校、学生资助、随迁子女等工作提供有效技术抓手。

学籍系统在教育管理中率先全面应用,使得各级教育部门和中小学校教育治理能力明显提升,教育治理体系不断完善,并且为学生及家长节约了时间、人力和经济成本。学生转学时,各环节均在网下进行,家长只需向转入学校提出申请即可,无需再因往返奔波耽误正常工作。目前,最快转学不到9小时即可完成(广东至河南),且记录在不断刷新,并将成为普遍趋势,大大减少了学生转学其家庭所需的交通、食宿开支。

招远涉邪教杀人案 两主犯被执行死刑

据新华社济南2月2日电(记者 罗沙)经最高人民法院核准,山东省烟台市中级人民法院2日依法对犯故意杀人罪、利用邪教组织破坏法律实施罪的罪犯张帆、张立冬执行死刑。

烟台市中级人民法院一审判决、山东省高级人民法院二审裁定认定,被告人张帆、张立冬及吕迎春、张航、张巧联(同案被告人,均已判刑)、张某(时年12周岁)均系“全能神”邪教组织成员。2014年5月28日21时许,张帆、吕迎春为发展“全能神”教徒,让张航、张巧联、张某向在餐厅内就餐的顾客索要联系方式。因张航两次向被害人吴硕艳索要手机号遭拒,张帆率先持餐刀向吴硕艳颈部砍去,吴硕艳反抗,在场的张立冬、吕迎春、张航上前与张帆共同将吴硕艳打倒在地,张帆手撑餐桌反复跳起用脚踩吴硕艳头部。后张帆将张立冬购买的拖把“甩”向张立冬和张某,指使张立冬、张航、张巧联、张某上前“咒骂”殴打吴硕艳。被害人吴硕艳因颅脑损伤当场死亡。另查明,被告人张帆、张立冬还利用邪教组织破坏法律实施罪。

最高人民法院经复核认为,被告人张帆、张立冬的行为均已构成故意杀人罪,利用邪教组织破坏法律实施罪,应依法并罚。张帆、张立冬在公共场所故意杀人,两人打击、践踏被害人头部的行为是造成被害人当场死亡的主要原因。张帆系故意杀人犯罪的发起者、组织指挥者及主要实施者,在共同犯罪中起主要作用,系主犯;张立冬系犯罪的主要实施者,在共同犯罪中起主要作用,系主犯,应当依法严惩。

1月全国气温创新高 2月上旬仍将偏暖

据新华社北京2月2日电(记者 林晖 陈春园)刚刚过去的2015年1月,全国大部普遍偏暖,平均气温创历史新高。预计2月上旬,全国整体还是呈现偏暖趋势。

这是记者从2日召开的中国气象局例行新闻发布会上获悉的。中国气象局应急减灾与公共服务司司长张祖强介绍,1月份全国平均气温为零下3.1摄氏度,较常年同期偏高1.9摄氏度,为1961年来同期最高。

回顾今年冬季,“一九二九”比较冷,“三九四九”则突然转暖。“主要原因在于1月份大气环流出现了转折。”国家气候中心气候与气候变化服务室正高级工程师艾婉秀解释,去年12月极地冷空气主要活动在东半球,到了1月,冷空气主体移动到了西半球,导致北美出现了暴风雪天气。而我国此时处在高压脊的控制下,冬季风偏弱,气温偏高。预计2月上旬全国天气仍将延续偏暖态势。

婴儿乳粉网络食品 试点食品安全险

据新华社北京2月2日电(记者 何雨欣 谭晓晓)记者2日从中国保监会获悉,《关于开展食品安全责任保险试点工作的指导意见》于近日下发,这也标志着我国食品安全责任保险制度初步建立,相关试点将在全国范围内启动。

这份意见由中国保监会同国务院食品安全委员会办公室、国家食品药品监管总局联合下发。指导意见称,首批纳入试点重点推进的食品企业是:食品生产加工环节的肉制品、食用油、酒类、保健食品、婴幼儿配方乳粉、液态奶、软饮料、糕点等企业;经营环节的集体用餐配送单位、餐饮连锁企业、学校食堂、网络食品交易第三方平台的人网食品经营单位等;当地特有的、属于食品安全事故高发的行业和领域。

国务院发改革意见 剑指转移支付资金

中央安排专项转移支付时 不得要求地方承担配套金

据新华社北京2月2日电 关系百姓福祉的教育、医疗、社保等很多民生资金都出自中央对地方转移支付。2日,国务院对外公布了关于改革和完善中央对地方转移支付制度的意见。此次转移支付改革,将改革“利斧”砍向那些“小、散、乱”,效果不明显以及市场竞争机制能够有效调节的专项。

这一涉及近5万亿元财政资金改革的改革,既是全面深化财税体制改革的重要一步,也是贯彻落实中央八项规定、狠刹权力寻租和腐败之风的大背景下,中央开启的又一场政府部门“自我革命”。

削权

政府部门清专项 狠刹“跑部钱进”

目前,我国全部财政收入中,地方本级收入大约贡献一半,但支出要花掉约85%,这之间的差额就靠中央对地方转移支付来平衡。

一般性转移支付使用不受限制,对地方而言好比“雪中送炭”,有助于弥补区域间公共服务差距,但由于过去占比不高难获资金。专项转移支付虽然带着指定投向的“帽子”,但对财力困难的很多地方而言,有总比没有好。于是一幕幕耗资大量人力、物力、财力的“跑部钱进”情景不断上演,更成为腐败和浪费高发地。

而改革意见最大的亮点,则是明确了专项转移支付的主体地位,并提出要大幅增加一般性转移支付规模和比例,占比逐步提高到60%以上。这意味着地方在获得中央财力支持的同时,对资金统筹使用有了更多自主权。

“专项转移支付项目一般是由相关职能部门提出的,项目过多过滥不仅导致资金使用‘撒胡椒面’,最终也形成了部门的利益格局。”财政部材料所所长刘尚希说,削减整合专项,将直接触动政府部门利益,是一场政府“自我削权”的革命,倒逼政府转变职能。

减负 合理划分事权 取消地方配套

对地方而言,辛辛苦苦要来的专项资金,用起来却很难——地方需要为中央专项资金提供配套,配套比例有时高达1:1,一些贫困县区不得已通过银行高成本贷款配套,导致财政“雪上加霜”。

此次依照新预算法有关要求,国务院意见明确,除按照国务院规定应当由中央和地方共同承担的事项外,中央在安排专项转移支付时,不得要求地方政府承担配套资金。

“取消地方配套,无疑将缓解地方财政支出压力,减少中央部门对地方事权的不适当干预,有利于地方统筹安排预算。”中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺说。

而针对专项转移支付过多过滥,并且资金使用有严格限定,“打酱油的

钱不能用来买醋”的局限,此次改革意见在打破“专款专用”上也有所突破,明确提出逐步取消城市维护建设税、排污费、探矿权和采矿权价款、矿产资源补偿费等专款专用的规定,统筹安排这些领域经费。

意见明确,要合理划分中央和地方事权和支出责任,属于中央委托事权的项目,可由中央直接实施的,原则上列入中央本级支出;

属于中央地方共同事权的,由中央和地方共同分担支出责任,中央分担部分通过专项转移支付委托地方实施;属于地方事权的,由地方承担支出责任,中央主要通过一般性转移支付给予支持,少量的引导类、救济类、应急类事务通过专项转移支付予以支持,以实现特定政策目标。

普惠 退出竞争性领域 探索市场化运作

此次转移支付改革强调市场调节作用,提出要逐步减少竞争性领域投入专项,对于市场能有效调节的事项原则上不得新设专项转移支付,以维护公平竞争的市场环境。

“财政专项资金主要应用于提供公共产品,如果投入到市场能充分发

挥作用的竞争性领域,用于企业发展,资金收不到相应的回报,等于钱白花了。”财政部材料所副所长白景明说,用税收优惠政策替代部分竞争性专项,则相当于减少行政审批,将面向个人的优惠转变成为面向行业的普惠政策,更显公平。

外交部:

中方坚决反对任何国家 领导人以任何方式会见达赖

新华社北京2月2日电(记者 朱佳妮 谭晶晶)外交部发言人洪磊2日在例行记者会上表示,中方坚决反对任何国家利用涉藏问题干涉中国内政,坚决反对任何国家领导人以任何方式会见达赖。

有记者问,有媒体报道称,达赖将出席2月5日举行的全美祈祷早餐会。中方对此有何评论?

洪磊说,涉藏问题涉及中国核心利益和民族感情。我们坚决反对任何国家利用涉藏问题干涉中国内政,坚决反对任何国家领导人以任何方式会见达赖。希望美方恪守在涉藏问题上的承诺,从两国关系大局出发,妥善处理有关问题。

乌东部硝烟又起 美考虑提供军援

美国官员披露,美国不向乌克兰提供杀伤性军事装备的立场可能转变,总统奥巴马和其他高级官员正考虑是否向乌方提供“防御性”武器。

乌克兰政府军与民间武装在东部爆发武装冲突后,美国向乌政府方面提供“非致命性”军事装备,包括防弹衣、医疗用品和炮定位雷达。

然而,《纽约时报》2月1日援引多名美国政府官员的话报道,鉴于乌东部局势恶化,美国政府正在考虑是否升级军事援助。

报道说,北大西洋公约组织最高军事长官、美军上将布利德洛夫支持向乌政府提供“防御性武器”;美国国务卿克里和参联会主席登普西不反对讨论这一议题。另外,美国总统国家安全事务助理赖斯也打算支持这样做。不过,总统奥巴马尚未拿定主意。

美国国家安全委员会发言人米汉说,美方努力重点仍是以外交手段化解乌克兰危机,然而“一直在考虑其他选项”,以便为谈判解决创造条件。

美国3家主要智库机构定于2日正式联合发布一份报告,呼吁美国政府今后3年内向乌克兰提供总价值30亿美元的“非致命性和防御性致命武器”,包括反坦克导弹和无人驾驶侦察机。这份报告由供职于大西洋委员会、布鲁金斯学会和芝加哥全球事务学会的8名美国前高官撰写。他们称,美国和欧洲联盟对俄罗斯实行的制裁“未能阻止”俄罗斯“侵略”乌克兰,因而有必要向乌方提供武器装备“以自卫”。

去年9月,乌克兰问题三方联络小组即乌克兰、欧洲安全与合作组织和俄罗斯与民间武装代表在白俄罗斯首都明斯克达成协议。但是,协议未能获得切实执行,乌东部近来冲突加剧。上月31日,三方联络小组和民间武装代表在明斯克再次就实现停火对话,以失败告终。次日,冲突双方继续爆发激烈冲突。

新华社特稿

希腊新政府誓言戒“债毒”

希腊财政部长瓦鲁法基斯2月1日说,希腊过去如同“瘾君子”,一直靠借债过活,新政府决心与债权人达成新协议,戒掉“债务毒”。

希腊新总理齐普拉斯明言将终止希腊与欧洲联盟、欧洲中央银行和国际货币基金组织达成的现有贷款救助协议,寻求削减与这“三驾马车”之间的债务。

财长瓦鲁法基斯在巴黎会见法国财长萨潘后说,过去五年间,希腊一直盼望着新一批贷款发放,“就像瘾君子,眼巴巴等着下一剂(毒品)”。如今,尽管希腊仍亟需资金,但新政府不想接受新一批72亿欧元贷款。“这届政府要做的就是戒掉毒。”他说。

希腊主权债务危机爆发后,“三驾马车”决定向希腊提供两轮共2400亿欧元救助贷款,希腊则承诺实施一系列紧缩和改革措施。

齐普拉斯反对继续紧缩,表示希腊将与债权人开展“公平”交易,不会再像从前一样“盲从”。他说,紧缩政策致使民众生活困苦,新政府将拿出12亿欧元,为收入最低的民众提高工资和养老金。

欧洲国家对希腊的减债要求反应不一。法国财长萨潘说,“任何有助减轻希腊债务负担的(方案)都受欢迎。但是,当然不存在取消希腊债务的可能性。”他说。

作为主要债权人,德国对希腊的减债要求表达强烈不满。总理默克尔上周表态,说希腊已获得债权人大幅减债,要进一步减免绝无可能;财长朔伊布勒更加不客气,警告希腊恪守承诺,不要“勒索”。

新华社特稿

【新华社微特稿】

韩国“海淘族”青睐中国货

韩国网民如今海外直购热情高涨,对中国产品需求量不小,中国成为继美国后韩国“海淘族”购物量第二多的商品来源国。韩联社报道,韩国网民格外青睐中国生产的床上用品和小型电子产品,其中小米手机充电宝、羽绒材质床上用品需求较大。网络直购的德国厨房用品性价比高,成为韩国新“海淘族”的热门选择。同时,德国生产的汽车用品、奶粉等也成为韩国网民的直购对象。

英国特警养蜂减压

平日里,英国“苏格兰场”(伦敦警察局刑侦处)SCO19特警组的特警们为维护社会治安冲锋陷阵。他们已经习惯在复杂环境中处理紧急事务,精神常处于高度紧张状态。何以减压?养蜂!有关部门为这些身经百战的精英特警专门成立了一个养蜂俱乐部,旨在帮助特警队员在工作之余放松和减压。英国《星期日人民报》援引消息人士的话说:“可能这听起来有点奇怪……不过养蜂的确是一种理想减压方式。”

为不生皱纹 40年不笑

英国女子特丝·克里斯琴现年50岁,可她已经40年没笑过了!不要以为是什么病在作怪。克里斯琴坚持不笑的原因,仅仅是因为她怕长皱纹!她认为,这一“独家秘方”比打肉毒杆菌更自然有效。她说:“我不长皱纹的原因是我训练自己控制脸部肌肉……我的脸上一个褶子都没有。我想永葆青春。我的方法比打肉毒杆菌更天然,也比任何昂贵的面霜有效。”好在克里斯琴的朋友们都知道她摆“扑克脸”背后的原因。因此每当聚会时,周围的人笑成一团,克里斯琴多是动动嘴角,也不会惹人不快。而相关专家说,克里斯琴的做法虽然奇怪,但从对抗皱纹的角度看,的确有效。

均据新华社电



「断奶」新华社发



美国遭遇 强降雪

2月1日,在美国芝加哥千禧公园,被雪覆盖的雕塑品“云门”映出游人的身影。目前,美国芝加哥的强降雪已造成停电以及约2000架次航班取消。

新华社发